

# 依托“侨力”打好“侨牌” 百年番客楼:承载家国情怀



近百年风雨,番客楼依旧结实坚固且富有韵味



游客络绎不绝

日前,泉州台商投资区到浙江省温州市开展文旅推介活动,其中台商区东园镇龙苍社区作为其中的一处文旅景点进行推介,吸引不少人的关注。作为“十户八九侨”的龙苍社区坐落于台商区东园镇,旅居海外侨胞2万余人,拥有40多栋独具风格的番客楼。近年来,龙苍社区依托“侨力”,打好“侨牌”,让番客楼“新生”,以打造番客楼品牌效应,全力推动乡村产业融合发展、推进乡村建设行动和乡村文明治理,构建新时代基层思想政治发展新模式,促进乡村全面振兴。

## 溯源 十户八九侨 番客楼别具韵味

龙苍社区历史悠久,人杰地灵,是著名的侨乡之一,有“十户八九侨”之称。番客楼和宗祠、古大厝是龙苍社区的特色,目前村里有保存较为完整、位置相对集中的番客楼40多座,宗祠、古大厝20多座,番客楼大多建于上世纪二三十年代,是当地华侨为谋生背井离乡,白手起家打拼后荣归故里的历史印证。

走在龙苍社区的道路上,一栋栋番客楼大多以出砖入石的石厝为基调,既有白石红墙、天井回廊,又有廊柱、水

泥花砖、花玻璃、骑楼,彰显出中西合璧的时代特征。三进深、五开间的“红猴楼”番客楼,是旅菲侨胞庄红猴于1935年所建,其特别之处在于石厝外墙设计了“枪眼”,用于防范土匪与寇寇,沿“红猴楼”一路而下,静谧狭长的道路干净整洁,道路两侧是错落有致的番客楼,每栋墙上都标注着各自的“名片”,如“后街仔旧楼”“细铁楼”等。

一栋栋颇具特色的番客楼承载着海外游子的美丽乡愁,每一栋楼的兴修,凝结数代人心血,充分体现海外游子对家乡的眷念以及不忘根本的桑梓情结,楼房经久耐用,在历经近百年风雨之后,看上去依旧结实坚固且富有韵味。不仅如此,海外侨亲充分发挥情系桑梓、造福家乡的优良传统,群策群力做强家乡各项事业。庄鼎水先生致力于中菲建交,成立菲华联谊,热心助力家乡公益事业,牵头建造龙苍小学校舍。庄祥庆先生对于家乡的公益事业屡次慷慨解囊捐赠巨款,1979年—1997年先后投入近百万元,捐建禹成堂、修建禹成路、兴建教学楼。庄益顺先生在1981年村中面临用电难题时,捐资兴建火力发电厂,成立助学基金会,为家乡培育一代新人,是“侨”文化造福家乡的缩影。

## 盘活 引入多方资源 推行市场化运营

“目前,龙苍社区有40多栋保存完好,集中成片,却闲置无人居住的番客楼,在发展乡村番客游方面,具有一定的

先天优势。”在龙苍社区社区干部王雯雯看来,龙苍社区的番客楼在文旅+乡村旅游方面,有着一定优势。如何留住番客楼,将番客楼打造成品牌,使其成为当地乡村旅游的优势资源,是近几年来东园镇发展乡村振兴的重要方向。

2019年,为盘活番客楼资源,带动乡村发展,龙苍社区陆续投入2000多万元,对这些番客楼进行修缮、改造提升,并于2022年陆续引进餐饮、民宿、茶舍、咖啡馆等新业态,让番客楼焕发新机。改造中,通过以“6栋番客楼+3亩农村闲置集体用地+各农户门前宅基地+龙苍荒废幼儿园”为旅游路线建设元素,盘活闲置资源3000平方米,建成台商非遗技艺体验馆、中国收藏家协会台商采风基地、两岸青创工作室等参观点。并重点将闲置20年的村集体资产龙苍幼儿园改造成为稻田咖啡,提供咖啡、研学个性体验包等服务项目,项目获评省级乡村振兴实绩突出村。其中,华侨庄细铁老先生的故居经过修复布馆,变身“侨乡纪念馆”,传承弘扬传统文化,留住龙苍人的乡愁记忆;在庄裕生大厝楼改造成的侨史馆里,人们可以通过图片、文字、民俗物件,了解龙苍的历史沿革和侨胞的家国故事;在由秀生楼改造成的茶室,游客可以品茗小憩,体验慢生活。此外,利用社区闲置区域,打造的埭村记忆背景墙,我的龙苍小学、龙苍盐场来历、初心广场等空间,凝聚乡愁文化、家文化、廉洁文化,充分展示了龙苍特色。

经过一番改造,现在每年有上万人次的游客前来参观体验番客文化,赢得

游客好评不断。目前,龙苍社区正积极对接投资方、设计方以及推广方等,多方引入运营资源,推动项目运营市场化。

## 拓展 精准设计路线 推出11个示范项目

党建引领,龙苍社区依托“侨位”,打好“侨牌”,在对接好项目运营同时,利用开发的6栋番客楼,精准设计了一条党史国史教育示范路线,涵盖党史馆、国史馆、家风家训馆、移风易俗馆、关爱未来馆、乡愁记忆馆等11个项目,并培育了一支侨史宣讲队伍,开展主题研学、图片展、专题讲座等活动,向身边人讲身边侨故事,为龙苍社区聚人气、引人流。

同时,龙苍社区持续深入侨企、学校、侨文化阵地讲授“红色侨史”一堂好课。建立“逢四说事”“侨乡议事”“红色侨乡楼长”议事机制,聚焦侨务重点工作问题,开展专场学习交流,增强为侨办实事、解难事的能力。大力弘扬“爱国爱乡”精神,推动侨乡思想政治公益实践。2017年以来,海内外乡贤累计侨捐上百万,用于改造“侨胞之家”,建设老年幸福院、家宴中心等。社区居民积极捐赠民俗用品用于建设民俗馆,引导人们不忘老一辈侨胞艰难创业史。旅外华侨群策群力做强家乡各项事业。

当前,龙苍社区依托侨文化,用群众喜闻乐见的方式,构建新时代基层思想政治发展新模式,先后获评全国华侨著名村落、福建省级乡村振兴实绩突出村、福建省乡村治理示范村等。

## 侨乡揽萃

### 举办阅读活动 营造良好氛围

本报讯(融媒体记者陈灵 通讯员陈榕)为营造全民阅读、终身学习的良好社会氛围,近日,南安新镇举行2024年“千年文化凝石鼓 万卷书香润省新”全民阅读系列活动。

启动仪式上,来自社会各界的爱心人士和企业共同为杨村小学、省新中心小学、金光中学、南安五中捐赠了一批图书、电子图书和书吧建设经费。现场还为“读写教学研究基地校”“泉州市图书馆省新镇西埔村分馆”“南安市图书馆省新分馆”授牌。

当天,省新镇聘请了全国“乡村阅读推广人”苏晓玲等10名阅读推广人。他们之中,有作家、机关干部、村居党员干部,也有企业及家长代表。他们将通过多渠道、多形式、多载体向全镇传播阅读理念,开展阅读指导,不断提升全镇人民群众的阅读兴趣和阅读能力。



日前,惠安县西式面点职业技能竞赛在惠安技术学校举行。比赛中,选手们纷纷亮出看家本领,以各式精美的西式面点作品角逐高下。比赛现场香气四溢,美食琳琅满目,选手们凭借对烘焙艺术的热爱和精湛技艺,为观众呈现一场视觉与味蕾的盛宴。

(张瑞鑫 张文璟 摄)

## 编纂纪念书籍 缅怀弘一大师

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员林清泉)日前,由惠安县委党史方志室编纂的《弘一大师在惠安》一书出版发行。

据了解,该书汇集弘一大师在惠安期间留下的珍贵影像、墨宝书信和嘉言懿行,以及诸多文人墨客对弘一大师的追思缅怀、学术研究和传记记录,史料充足,内容丰富,是大师与惠安因缘的真实写照,也是研究惠安近现代文化的重要佐证。

《弘一大师在惠安》全书共18万字,包括“大师履痕”“景仰缅怀”“学术探究”“附录”四个部分。其中,“大师履痕”收录其在惠安的言行举止以及与惠安相关的作品;“景仰缅怀”根据其行程进行编排,收录其弟子的怀念文章和随侍的日记。

## 反恐防暴演练 筑牢安全防线

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员康敏)近日,石狮市公安局先后到石狮市总医院、妇幼保健院、石狮市中医院等组织开展石狮市二级以上医院开展应急演练和反恐防暴演练。

据悉,培训采取“现场模拟、实战对抗”相结合的方式开展,切实提高安保人员实战能力。教官根据医院安保的岗位职责及如何开展巡逻防控、安全隐患排查等逐一进行讲解,突发事件的处置流程、如何配合公安民警后续处理及防暴器械的正确使用方法进行培训,并现场模拟暴力案件可能出现的情景,让安保人员实战演练,强化培训效果。通过此次反恐防暴安全演练,提高了医院安保队伍的警惕性和应急处置能力,增强了参训人员的防暴意识,有效推动了医院安保工作深入开展,进一步深化了“平安医院”建设。



日前,鲤城区出入境管理大队联合鲤中街道东门社区开展“普法宣传进社区”活动。活动中,民警通过发放宣传册、提供政策咨询、开展法律讲座等多种形式讲解与生活息息相关的法律法规,引导广大群众养成自觉守法的意识,形成守法用法的习惯。同时,民警还结合案例宣讲出入境违法犯罪对社会和个人的危害,引导群众通过合法渠道办理出境证件,并鼓励大家共同参与打击非法出入境违法犯罪活动,积极举报违法犯罪线索。

(吴奕栋 张文璟 摄)

## 智汇两岸 融合兴农

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员吴金添 孙杰鹏)深化两岸人才交流,助推闽台农业融合发展。近日,永春县举办以“深化闽台农业融合 推进乡村全面振兴”为主题的闽台农业人才交流系列活动,邀请两岸知名专家教授走进永春,把脉永春,与永春企业家、乡村人才共聚一堂,共话发展。

“乡村要振兴,关键在人才,闽台农业要融合发展,关键也在人才。”闽台两岸专家、教授就人才赋能闽台农业融合发展形成了共识。“所有的农业发展、乡村振兴最大问题还是在人,所有的工作都需要人来执行,我们两岸融合里面以培育人才作为一个主题”,“台湾水果之父”、台湾嘉义大学教授吕明雄表示,农业可持续发展过程当中,首先就是要让科研人员、农村农民提升知识跟技术。

两岸专家、教授表示,永春与台湾都有着种植柑橘的沃土,两地人才可以在这方面加大交流,共享信息、资源、技术。交流活动现场,国家柑橘产业技术体系岗位科学家胡承孝重点介绍了“专用肥+”减肥增效技术模式。海峡两岸乡建乡创发展研究院副院长邓利娟则简述了台湾农民现状,并对进一步推动两岸基层民众、乡村人才交流交往建设道:“发挥福建对台工作的独特地位和作用,大胆探索台湾农民认同的新路径。”

“现场交流内容充实饱满,既有立足大格局分析探索海峡两岸农业融合发展新道路,也有找准小切口讲解改良土壤减施化肥的原理方式,极大丰富了我们的农业知识素养,更是拓宽了我们的发展视野。”参加交流活动的闽台企业家、乡村人才纷纷点赞。

当天,在永春县乡愁乡建乡创人才驿站华辰益研研发中心基地还举行了闽江学院乡村振兴研究院永春分院揭牌仪式。“分院的设立为永春乡村振兴增添了一个智库支撑,让乡村产业发展有了更充分的人才、智力保障。”永春县委人才办主要负责人说道,相信在广大闽台专家教授、企业家、乡村人才等的共同努力下,“两岸一家亲、闽台亲上亲”的氛围将更加浓厚,两岸农业人才的交流、往来也将更加密切,农业融合发展必将走深、走实方面更上一层楼。

据了解,永春县在乡建乡创方面已经有了探索与实践。近年来,吾峰镇以两岸同根的乡村为舞台,以闽台互补的乡建乡创为载体,实施“闽台融合”模式,通过政策支持、陪护服务、情感牵引等路径,与台湾设计团队合作,计划投资3000万元,建设闽台乡建乡创合作样板村。

## 石狮海域再现中华白海豚

本报讯(融媒体记者李心雨 通讯员梁伟彬 文/图)近日,石狮市农业综合执法大队在泉州湾石狮小埕岛海域附近开展海上日常巡查时,发现一只中华白海豚。当日,执法大队工作人员将自己拍摄的图片发至朋友圈后,立即引来广泛关注。

中华白海豚属于国家一级保护动物,素有“水上大熊猫”之称,石狮海域之前已多次发现中华白海豚。“这条白海豚身体有点淡粉色,大概1.5米至2米长,可能在水里捕捉小鱼小虾等食物,这也说明石狮海里的渔业资源还是比较丰富的。”执法大队工作人员梁伟斌告诉记者,当日上午10时40分左右,他和同事正搭乘渔政船开展海上日常巡查。一只中华白海豚突然从船附近十几米的地方露出背鳍,紧接着潜入海中,随后又多次跃出水面嬉戏,有时甚至露出半个身体,十分可爱。

“和上一次相比,感觉这次离海豚更近了。”梁伟斌说,这是他第二次在海上巡查时偶遇中华白海豚。2022年4月26日,梁伟斌在泉州湾石狮海域巡查时,也曾偶遇一只中华白海豚,相关视频还登上央视。

记者了解到,作为近岸、沿岸海域的珍稀保护动物,中华白海豚具有无可替代的生态学和生物学价值。由于白海



中华白海豚在石狮海域畅游

豚栖息于入海河口和近岸浅海,与航运密集区、渔业码头等高度重叠,极易受到人类活动的干扰。海洋运输噪声、填海造地、海洋资源开采以及过度捕捞导致的食物资源枯竭等,都会严重破坏中华白海豚的生存环境。

“此次石狮海域再现白海豚,可能是正值休渔期,人为干扰因素较少。环保学

家们将白海豚视为衡量海洋生态环境的“活指标”,从这个角度讲,说明石狮的海洋生态环境正逐步向好。”石狮市综合执法大队相关负责人表示,近年来,石狮市不断加强海洋生态环境保护,加大海上巡查和执法力度,整治“三无”渔船和非法捕捞作业,海洋环境质量逐步改善,为中华白海豚提供了良好栖息地。

## 社区趣味运动会 场内场外乐哈哈

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员汤丽凡)日前,一场别开生面的社区运动会在惠安净峰镇墩中村举行,独具特色的趣味运动项目一亮相,吸引了周边群众纷纷前往观看。

当天,社区运动会设置了4个趣味与挑战并存的项目,众多村民积极参与。羽毛球比赛率先打响,村民们在文化广场上奋力拼搏,时而使劲扣杀,时而轻盈吊球,你来我往的角逐“秀”出球技;紧随其后的是踢毽子比

赛,这项比赛特别考验平衡与反应能力,大家纷纷秀出自己的“本领”,各种动作技巧轮番展示,只见小巧、鲜艳的毽子在空中翻飞舞动,现场一片欢声笑语。

在“水杯吹乒乓球”项目中,村民们需要精准控制力度与角度,将乒乓球从水中吹出并落入下一个水杯。这一挑战不仅锻炼大家的技巧,也增添运动会的趣味性。最后一项套圈游戏老少咸宜,大家瞄准目标奋力投掷,

每当有人套中目标时,现场便响起阵阵欢呼声。

“参加社区运动会不仅让人身心愉悦,还能结交许多邻里朋友!”村民们纷纷表示,整场活动下来,大家都玩得很开心!净峰镇墩中村相关负责人介绍,经过一段时间细致筹备,社区运动会得以顺利举行,不仅让村民们锻炼了身体、放松了心情,更增进邻里间的情感交流,村民们更加团结和谐,精神面貌也焕然一新。